

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年11月23日 第126期
星期二 辛丑年十月十九

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3859期 □今日8版 □网站:www.yysb.com

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术DRG付费标准为次均5万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

· 1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 · 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
· 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 · 河南省癌症区域医疗中心建设单位



全国优秀医药健康类报纸

省委新冠肺炎疫情防控工作第八次专题会议举行 依法防控科学防控精准防控人人防控 扎紧“四个口袋”严防疫情输入 楼阳生主持并讲话 王凯出席

本报综合报道 (河南日报记者 李铮 邯芸 归欣)11月20日,省委新冠肺炎疫情防控工作第八次专题会议举行,深入贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记关于疫情防控重要指示,分析疫情形势,总结经验教训,安排部署常态化疫情防控工作。省委书记楼阳生主持并讲话,王凯作工作部署。

楼阳生指出,我省认真贯彻落实党中央、国务院部署要求,坚持“四早”原则,及时采取有力有效措施,实现了圈住封死此轮疫情的目标。要充分认识疫情防控的长期性、严峻性,认真总结经验教训,坚持扁平指挥、实现精准高效,坚持圈住封死,阻断传播渠道,坚持专群结合、提升防控质效,力戒思想松懈、指南虚置、责任悬空,持续加强完善疫情常态化

防控措施,力争长期不再反弹,不再出现新一轮疫情。一要始终摆上各级党委政府工作重要议事日程。提高站位、压实责任,主要领导每月一次、分管领导每周一次研究疫情防控工作,各级分管领导严格落实日报告、零报告制度,坚决做到思想不松、常抓不懈。

二要始终做到联防联控机制常态化运转。健全体制机制,完善两班制、AB角常态化指挥体系,加强人员配备和能力建设,做到应急反应多点触发、高效灵敏,应急力量加强演练、平战结合,应急处置科学规范、坚决果断,确保一遇疫情输入,以最有效措施、最短时间、最小代价扑灭燃点。

三要始终做到防线前移关口内置。加强源头管控,紧盯重点区域、重点人群,把防线前移到入境关口

和风险源头,把关口内置于所有社区、乡村和企事业单位,压紧压实“四方责任”,落实落细“四早”要求,持续扎紧扎实“四个口袋”。

四要始终做到人、物、环境同防。对高风险人群严格落实核酸检测要求,实行闭环管理,对进口货物、医疗废物处置严格实行消杀和无害化处理,对定点医院、观察隔离点等场所严格规范管理、严防交叉感染,构筑覆盖全链条、全过程、全方位、各环节、所有人的坚固防线。

五要始终坚持依法防控、科学防控、精准防控、人人防控。严格执行相关法律法规,认真落实防控工作指南,持续倡导戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、一米线,有序推进疫苗接种,提升群众防控意识,强化全社会防控责任,全面提高防控工

作科学性、精准性、规范性。

王凯指出,一要进一步完善平战结合的应急指挥体系,将常态化精准防控和局部应急处置相结合,确保应急机制快速启动,强化会商调度、联防联控。二要进一步扎紧扎实“四个口袋”,坚持人、物、环境“三链同防”,加强高风险岗位人员闭环管理,强化重点部位消杀,做好外省流入风险人员管控。三要进一步提升核酸检测能力,加快完成县(市)“核酸检测+CT”流动检测车配备,积极支援能力不足地区,保障全员核酸检测及时完成,确保检测质量。四要进一步强化监测预警能力,加大发热门诊建设力度,强化基层医药医疗机构管理,发挥哨点监测作用。五要进一步加强流调队伍建设,加强专业培训,提升流调效

率,实行检测、赋码、转运、隔离、流调、处置“六个同步”。六要进一步推进救治能力建设,加快建成定点救治医院,抓好院感防控,推动风险隐患整改,充实基层医疗机构人员力量,提升能力水平。七要进一步增强重点场所管控,强化旅游、快递等重点行业防控,做好学生、老年人等重点群体防护,加强人员密集场所以及环境消杀,严控大型会议活动审批。八要进一步深化健康科普教育,引导群众养成良好卫生习惯,深入开展爱国卫生运动,有序推进新冠疫苗接种,尽快构建全民免疫屏障。

会议以视频形式召开。各省辖市、济源示范区和各县(市、区)设分会场。曲孝丽、陈星、戴柏华、顾雪飞在主会场出席。

省医保局发布公告
暂停办理这些业务

本报讯 (记者常娟)11月21日18时起,全国统一的医疗保障信息平台上线测试。平台测试期间,省直医保经办机构(省医疗保障服务中心、河南油田分中心、中原油田分中心、国网电力分中心)及定点医疗机构相关医保业务暂停办理。近日,河南省医疗保障局发布国家医疗保障信息平台在省直上线测试期间暂停服务的公告。

公告称,自11月18日18时起,省直医保单位网厅和个人网厅停止所有线上医保业务办理,新的网厅上线时间另行通知。

自11月21日18时起,省直医保经办机构暂停所有医保业务办理,各定点医疗机构暂停医保刷卡及各类医疗费用报销服务;预计2021年11月25日8时起,所有医保服务全面恢复。根据平台测试工作进度,如恢复服务时间提前或延后,将在河南省医疗保障局官网(<http://ylbz.henan.gov.cn/>)及其他渠道发布公告。

平台测试期间,省直各项医保业务暂停办理,主要包括单位和个人参保登记、信息变更和关系转移、就医备案、费用报销和信息查询等所有医保经办服务。

(扫描二维码,了解“服务暂停期间部分业务办理指南”。)



八岁非洲小男孩『劫后重生』
本报讯 (记者冯金灿 通讯员李肃娜)日前,中国援厄立特里亚第14批医疗队紧急为一名8岁的严重颅脑外伤非洲小男孩实施手术,最终患儿转危为安。
当天,在中国援厄立特里亚第14批医疗队宿舍,队员们刚准备吃饭,突然电话铃声响起——是奥洛特医院打来的急诊电话!该院接收了一名生命垂危的8岁孩子,急需医疗队的帮助。原来,这名8岁的小男孩在山上玩时不小心滚下山崖,后脑勺碰到一块大石头,头皮严重撕裂、外翻,颅骨严重骨折,脑组织从伤口处溢出。
中国医疗队驻厄立特里亚奥洛特医院的神经外科大夫杜顺利立刻放下手中的碗筷,叫上另一名神经外科大夫邵明辰和麻醉科大夫胡腾,驱车前往奥洛特医院。
杜顺利到达医院后,立即查看患儿的伤势,发现虽然创伤没有伤及脑部的主要功能区,但因失血过多、失血时间长、伤口创面大,若发生继发性颅内感染,患儿即使不会死亡也会终身伤残。当时,患儿已经处于昏迷状态,必须尽早手术!

在厄立特里亚,只有中国援建的奥洛特医院能开展神经外科手术,并且只有中国医生能做这样的手术。时间就是生命!杜顺利顾不上喊护士,自己推着患儿跑向手术室。到了手术室,邵明辰已经把消毒手术包和手术器械准备好。胡腾调整好机器设备,并快速准确地为患儿实施了麻醉。在无影灯下,杜顺利和邵明辰默契配合,清理完患儿头部的瘀血和坏死部分后,迅速为其缝合伤口。在手术过程中,胡腾一边不停地吸出患儿肺部和口中的积液、痰水,一边观察着患儿的身体状态。

3小时后,手术顺利完成。患儿很快苏醒过来。看到苏醒的儿子,患儿的父亲不停地向3位中国大夫鞠躬致谢。

援外纪事

门诊药房让“药等人”成为现实

本报记者 卜俊成 常娟 丁玲 刘旸 冯金灿



11月21日,一位患者在郑州大学第一附属医院郑东院区自助取袋机上免费领取全溶解、零污染环保袋。据了解,为方便患者拿药,今年6月,郑东院区在门诊二楼设立自助取袋机,患者扫码即可获得一个免

费环保袋,每人每天限一次。
常娟/摄

转的必经步骤。”郑州大学第一附属医院药学部药师,药学信息化小组组长陈成群介绍。为了促进合理用药,该院于2019年12月31日上线处方前置审核系统,让医生和药师在线沟通并解决处方问题,实现HIS系统与临床合理用药智能管理系统的无缝对接。同时,该院还自主开发智能化药品供应体系,实现药品扫码入库,扫码上架核对和无纸化调配,降低调剂差错率,保障患者用药安全。

在河南省儿童医院设有相似的儿科处方审核系统,并配备了专业审方药师。院内医生开处方/医嘱的同时,系统先自动审核,有提醒、有拦截;通过“两审两拦截”模式,有问题的处方/医嘱会发到药师端,由药师再次审核。目前,该院的处方审核覆盖率已超过99%。

为了进一步提高门诊调配药品的安全性,由河南省中医院和河南中医药大学信息技术学院联合开发的中医医院药事管理系统,已在河南省中医院运行了近两年。该系统的主要功能覆盖院内中药房、煎药房等关键环节,可在处方开具之后,从调剂、复核、药品交接,到药品浸泡、煎煮、包装,再到药品发放,实现全流程可追溯。“这个系统可有效保证煎药质量、避免出现调剂差错,也在一定程度上节省了人力成本。通过这个系统,煎药房每名工作人员一天可以节省1个多小时,更好地服务患者。”汪坤说。

精细化服务让“药安全”

11月19日11时许,郑州大学第一附属医院郑东院区处方审核中心药师覃红云忙着对处方进行合法化、规范性、适宜性审核。

记者在门诊通过电脑HIS系统(医院信息系统)提交了处方。30秒内,医院的药事管理信息化系统会自动对处方进行“合理或不合理”审定。

“对需要用药的急诊患者,我们要要求两小时内给患者用上煎制好的中药。”11月19日,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)药学部副主任汪坤说,“让门诊患者、住院患者‘便捷用中药、放心用中药’是我们这些年一直在做的事。”

西药随到随取,那患者取中药等待的时间长吗?

“对需要用药的急诊患者,我们要要求两小时内给患者用上煎制好的中药。”11月19日,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)药学部副主任汪坤说,“让门诊患者、住院患者‘便捷用中药、放心用中药’是我们这些年一直在做的事。”

“这是我们医院处方信息化流

“个性化服务让‘药惠民’”
“我给您演示一下这个喷雾怎么用,喷之前要先摇一摇……”11月18日上午,正在河南省儿童医院药学门诊值班的临床药师陶兴茹仔细叮嘱患儿家长。

针对患儿用药需求,河南省儿童医院开设有哮喘药师门诊、癫痫药师门诊、儿童糖尿病药师门诊,并积极探索儿童克罗恩病的慢性病药学管理模式,建立用药档案,由专业临床药师为慢性病患儿进行

一对一用药

指导,提高患儿的用药依从性。
“小朋友,你好!以下是你就诊时拿的药品,请仔细阅读药品的用药注意事项。”河南省儿童医院基于医院微信服务号,充分利用信息化、智能化手段,在患者取药后实时推送用药信息,包括药品的储存条件、使用方法及配伍禁忌等相关注意事项,提醒患者注意用药安全。

同时,河南省儿童医院结合日常工作,定期更新、调整推送信息,完善用药提醒;通过医院服务号,开通“互联网+药品咨询”服务,通过线上用药咨询端口,组建高年资咨询药师团队,每天在线解答患者用药疑惑,指导患者合理用药。

而在郑州大学第一附属医院郑东院区,个性化用药服务同样细致周到。该院药学部精准用药检测中心全年无休,不间断为患者提供检测及用药咨询服务。每一份报告均有检验、报告、复核三人负责,由专业药师根据不同患者的具体情况,提供个体化用药建议,确保报告内容准确无误。

河南省人民医院24小时营业的互联智慧无人药房,也让很多市民获得满满幸福感。“无人药房让人觉得很温暖,很有人情味。”一位取药的患者这样评价。

该无人药房位于河南省人民医院南门口西侧,面积约40平方米,放置了4台定制的自动售药机和7台医药柜,支持微信和支付宝扫码支付。该无人药房是依托河南省人民医院实体药房,创新打造的集线上、线下、无人、自助、共享、配送、专业药师指导和健康咨询等功能于一体的互联智慧药房。

在无人药房里,患者可以根据情况,查看药品说明书后,自由选择适合的药品。无人药房里还放置了一台饮水机,患者在购买药品之后,可以在药房直接吃药,或喝口热水歇歇脚。

记者在现场

走进医院看服务

今日导读
《廉洁从业九项准则》印发
浅析“上病下取”临证思路
2版 6版
请扫码关注
微信、微博